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SEKTOROVÉ PROGRAMY 

Aké sú ciele? 

(a) program Comenius sa zaoberá vzdelávacími a študijnými potrebami všetkých, ktorí 

sú zapojení do predškolského a školského vzdelávania, aţ po ukončenie 

stredoškolského vzdelania, a týka sa inštitúcií a organizácií, ktoré takéto 

vzdelávanie poskytujú; 

(b) program Erasmus sa zaoberá vzdelávacími a študijnými potrebami všetkých, ktorí 

sú zapojení do formálneho vysokoškolského vzdelávania a odborného vzdelávania 

a prípravy na terciárnej úrovni bez ohľadu na to, ako dlho trvá vzdelávací kurz 

alebo získanie kvalifikácie vrátane doktorandského štúdia, a týka sa inštitúcií 

a organizácií, ktoré poskytujú alebo umoţňujú získať takéto vzdelávanie a prípravu; 

(c) program Leonardo da Vinci sa zaoberá vzdelávacími a študijnými potrebami 

všetkých, ktorí sú zapojení do odborného vzdelávania prípravy, okrem terciárnej 

úrovne, a týka sa inštitúcií a organizácií, ktoré poskytujú odborné vzdelávanie 

a prípravu; 

(d) program Grundtvig sa zaoberá vzdelávacími a študijnými potrebami tých, ktorí sú 

zapojení do iných ako odborných foriem vzdelávania dospelých, či uţ ide 

o formálne, neformálne vzdelávanie alebo informálne učenie sa, a týka sa inštitúcií 

a organizácií, ktoré takéto vzdelávanie moţnosti poskytujú. 

Pre prípravu akcií v rámci týchto štyroch sektorových programov je moţné vyuţiť 

Prípravné návštevy. 
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COMENIUS 

Aké sú ciele?  

Špecifické ciele 

¶ Rozvoj informovanosti a povedomia medzi mladými ľuďmi a pedagogickými 

pracovníkmi o európskej rôznorodosti kultúr a jazykov a o hodnote tejto 

rôznorodosti 

¶ Napomáhať mladým ľuďom v získaní základných zručností a spôsobilostí pre 

ţivot, ktoré sú nevyhnutné pre ich osobný rast, moţnosti budúceho zamestnania 

a pre aktívne európske občianstvo 

Operačné ciele 

¶ Zvyšovať kvalitu a objem mobility s účasťou ţiakov a pedagogických pracovníkov 

z rôznych členských štátov. 

¶ Zvyšovať kvalitu a rozširovať partnerstvá medzi školami z rôznych členských 

štátov tak, aby sa počas obdobia programu zabezpečila na projektoch súčinnosti 

účasť aspoň 3 miliónov ţiakov. 

¶ Podporovať výučbu moderných cudzích jazykov. 

¶ Podporiť vývoj inovatívneho obsahu výučby zaloţeného na vyuţití IKT 

(informačných a komunikačných technológií) a ďalej sluţieb, pedagogických 

prístupov a praktík v oblasti celoţivotného vzdelávania. 

¶ Zvyšovať kvalitu a rozširovať európsku dimenziu prípravy učiteľov. 

¶ Podporovať zlepšenia v pedagogických prístupoch a v riadení škôl 

Kto sa môže zúčastniť? 

V podstate sa môţu zapojiť všetci aktéri o školského vzdelávania 

 

¶ Ţiaci podliehajúci školskej dochádzke do skončenia vyššieho stredného vzdelania 

¶ Školy v zmysle definícií členských štátov, od predškolského vzdelávania aţ po 

ukončenie stredoškolského vzdelávania 

¶ Učitelia a ostatné kategórie zamestnancov na týchto školách 

¶ Zdruţenia, neziskové organizácie, mimovládne organizácie (MVO) a zástupcovia 

subjektov zainteresovaných na školskom vzdelávaní 

¶ Osoby a subjekty zodpovedajúce za organizáciu a zabezpečenie vzdelávania na 

miestnej, regionálnej a národnej úrovni 

¶ Výskumné strediská a inštitúcie, ktoré sa zaoberajú otázkami celoţivotného 

vzdelávania 

¶ Vysokoškolské inštitúcie 

¶ Subjekty poskytujúce všeobecné a individuálne poradenské a informačné sluţby 
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Špecifické pravidlá oprávnenosti: 

Školy, ktoré sú zapojené do programu Comenius, sa musia nachádzať v štáte zapojenom 

do RCV a patriť medzi jeden z typov inštitúcií špecifikovaných príslušnými národnými 

autoritami ako oprávnené typy škôl 

(http://ec.europa.eu/education/programmes/llp/comenius/school_en.html) 

Všimnite si aj nasledujúce špecifické prípady:  

 

1)  Školy riadené národnými autoritami iného štátu (napr. lycée français, nemecká škola, 

„vojenské“ školy Spojeného kráľovstva) 

 Národné autority, ktoré zodpovedajú za riadenie administratívy, financií 

a vzdelávacieho obsahu príslušných škôl rozhodnú, ktoré zariadenia sú oprávnené, 

aby sa zapojili do programu Comenius. Tento princíp zahŕňa nasledujúce operačné 

pravidlá:  

¶ Účasť „štátnych škôl“, ktoré sa nachádzajú v inom štáte, bude podporená 

z rozpočtu pre program Comenius štátu, ktorý ich riadi (= „štát pôvodu“).  

¶ Tieto štátne školy sa môţu zapojiť do akejkoľvek akcie programu Comenius. Platia 

pre nich tie isté pravidlá, ako pre akúkoľvek inú školu zo štátu,  ktorý ich riadi. 

2)  Špecializované školy 

 Rozhodnutie o zapojení iných štátnych škôl do programu Comenius, ako sú školy pre 

menšiny, súkromné školy pre vysťahovalcov, atď. je v právomoci národných autorít 

štátu, v ktorom sa inštitúcia nachádza.  

 

3)  Európske školy 

Európske školy sú oficiálne vzdelávanie zariadenia, ktoré kontrolujú vlády členských 

štátov spoločne. Európske školy patria medzi inštitúcie oprávnené zapojiť sa 

programu Comenius. Prihlášky podávajú do národnej agentúry v štáte, v ktorom sa 

nachádzajú, a platí pre nich tá istá výberová procedúra ako pre miestne školy. 

V prípade Belgicka sa musia na príslušných opatreniach dohodnúť tri národné 

agentúry. Pre Európske školy platia tie isté pravidlá platné pre Comenius ako pre 

všetky ďalšie oprávnené školy v štáte, v ktorom sa nachádzajú. Avšak účasť 

Európskych škôl – či uţ ako koordinátora alebo ako partnera – je obmedzená na 

jednu Európsku školu v kaţdom partnerstve. Pracovníci Európskych škôl sa môţu 

zapojiť do akcie ďalšie vzdelávanie pedagogických pracovníkov v rámci programu 

Comenius za tých istých podmienok ako pracovníci z iných oprávnených škôl. 

Aké aktivity podporuje Comenius?  

Program Comenius podporuje nasledujúce aktivity: 

¶ Mobilita jednotlivcov do iného európskeho štátu, ktorej obsahom môţu 

byť: 

¶ výmenné pobyty ţiakov a pracovníkov v rámci projektu alebo partnerstva, 

¶ individuálna mobilita ţiakov v kontexte prebiehajúceho alebo predchádzajúceho 

školského partnerstva, 

¶ účasť na kurzoch odbornej prípravy pre učiteľov a iných pedagogických 

pracovníkov, 

¶ prípravné návštevy pre školské partnerstvá, siete a multilaterálne projekty a  

¶ asistentúry pre budúcich učiteľov. 



 
 

PRÍRUČKA PRE ŽIADATEĽOV 2009 ČASŤ II 

 

  

 
http://ec.europa.eu/llp                 7 

¶ Školské partnerstvá medzi školami z rôznych európskych štátov s cieľom 

vytvoriť spoločné projekty vzdelávania pre ţiakov a ich učiteľov.  

 

¶ Comenus Regio partnerstvá medzi miestnymi a regionálnymi organizáciami 

zodpovednými za rôzne aspekty školského vzdelávania. Ich cieľom je obohatiť 

ponuku vzdelávania pre mladých ľudí v školskom veku prostredníctvom 

spolupráce medzi autoritami zodpovednými za školské vzdelávanie, školami 

a inými poskytovateľmi vzdelávania v rôznych regiónoch Európy.  

 

¶ Iniciatíva eTwinning vyuţíva moţnosti, ktoré ponúka internet a digitálne média, 

na podporu európskej spolupráce škôl, spoločné učenie sa a pedagogiku zaloţenú 

na projektoch.  
 

¶ Multilaterálne projekty sú zamerané na rozvoj, podporu a šírenie nových 

osnov, nových vzdelávacích kurzov alebo výukových materiálov pre učiteľov 

a nové metódy výučby, a na poskytnutie rámca pre organizáciu mobilitných aktivít 

pre študentov učiteľských odborov.      
 

 

¶ Multilaterálne siete sú zamerané na podporu európskej spolupráce a inovácií 

v špecifických tematických oblastiach, ktoré sú mimoriadne dôleţité pre školské 

vzdelávanie v európskom kontexte.     
 

 

¶ Sprievodné aktivity sú zamerané na rôzne aktivity, ktoré jasne prispejú 

k dosiahnutiu cieľov programu Comenius. 

Aké sú akcie v rámci programu Comenius?  

¶ COMENIUS Prípravné návštevy 

¶ COMENIUS Asistentúra v rámci programu Comenius (ASISTENTI) 

¶ COMENIUS Hosťovanie asistentov v rámci programu Comenius (HOSŤUJÚCE 

ŠKOLY) 

¶ COMENIUS Individuálna mobilita ţiakov 

¶ COMENIUS Ďalšie vzdelávanie pedagogických pracovníkov (IST) 

¶ COMENIUS Multilaterálne partnerstvá škôl 

¶ COMENIUS Bilaterálne partnerstvá škôl 

¶ COMENIUS Partnerstvá Regio 

¶ COMENIUS Multilaterálne projekty 

¶ COMENIUS Multilaterálne siete 

¶ COMENIUS Sprievodné aktivity 

¶ eTwinning 
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ERASMUS 

 

Erasmus, ktorý vznikol v roku 1987, je vlajkovou loďou programu EÚ v oblasti 

vzdelávania a odbornej prípravy zameraný na mobility a spoluprácu vo vysokoškolskom 

vzdelávaní v Európe. Jeho rôzne akcie neslúţia len študentom, ktorí chcú študovať alebo 

pracovať v zahraničí, ale tieţ vysokoškolským učiteľom a ďalším zamestnancom, aj 

z podnikov, za účelom výučby v zahraničí a pre vysokoškolských pedagogických 

zamestnancov, ktorí majú záujem o odbornú prípravu v zahraničí. Okrem toho program 

podporuje vysokoškolské inštitúcie (HEI), aby spolupracovali prostredníctvom 

intenzívnych programov, akademických a štruktúrovaných sietí a multilaterálnych 

projektov, ako aj snaţiť sa o dosiahnutie sveta obchodu. 

Aké sú ciele? 

Špecifické ciele 

¶ Podporiť zavedenie Európskeho vysokoškolského priestoru 

¶ Zvýšiť príspevok vysokoškolského vzdelávania a vyššieho odborného vzdelávania 

k procesom inovácie. 

Operačné ciele 

¶ Zvyšovať kvalitu a objem mobility študentov a pedagogických pracovníkov na 

celoeurópskej úrovni s cieľom prispieť k cieľu mobility študentov v rámci programu 

Erasmus a predchádzajúcich programov v počte aspoň 3 miliónov účastníkov do 

roku 2012, 

¶ Zvyšovať kvalitu a objem multilaterálnej spolupráce medzi európskymi 

inštitúciami vysokoškolského vzdelávania, 

¶ Zvyšovať mieru transparentnosti a kompatibilitu medzi rôznymi formami 

vysokoškolskej kvalifikácie a vyššej odbornej kvalifikácie, ktoré sa získali v rámci 

Európy, 

¶ Zvyšovať kvalitu a objem spolupráce medzi inštitúciami a organizáciami 

poskytujúcimi vysokoškolské vzdelanie a podnikmi,  

¶ Vytvoriť priestor na rozvoj inovatívnych postupov v terciárnom vzdelávaní 

a odbornej príprave a na prenos týchto postupov, vrátane prenosu medzi 

jednotlivými zúčastnenými krajinami, 

¶ Podporiť vývoj inovatívneho obsahu výučby zaloţeného na vyuţití IKT a ďalej 

sluţieb, pedagogických prístupov a praktík v oblasti celoţivotného vzdelávania. 

Kto sa môže zúčastniť? 

¶ Študenti vo všetkých formách terciárneho vzdelávania a odbornej prípravy, 

¶ Inštitúcie vysokoškolského vzdelávania v zmysle definícií členských štátov 

a ďalších štátov zapojených do programu 

¶ Učitelia, školitelia a ostatné kategórie zamestnancov týchto inštitúcií 
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¶ Zdruţenia a zástupcovia osôb podieľajúcich sa na vysokoškolskom vzdelávaní, 

vrátane príslušných zdruţení študentov, univerzít a učiteľov, resp. školiteľov 

¶ Podniky, sociálni partneri a iní zástupcovia praxe 

¶ Štátne a súkromné organizácie, vrátane neziskových a mimovládnych organizácií, 

zodpovedajúce za organizáciu a zabezpečenie vzdelávania a odbornej prípravy na 

miestnej, regionálnej a národnej úrovni 

¶ Výskumné strediská a inštitúcie, ktoré sa zaoberajú otázkami celoţivotného 

vzdelávania 

¶ Subjekty poskytujúce všeobecné a individuálne poradenské a informačné sluţby 

 

Špecifické pravidlá oprávnenosti: 

¶ Vysokoškolské inštitúcie, ktoré sú oprávnené pre program, musia byť drţiteľmi 

Univerzitnej charty programu Erasmus. Avšak program Erasmus je otvorený 

širokému spektru aktérov (podniky, sociálni partneri, výskumné centrá, atď.), ako 

je uvedené v Článku 20 Rozhodnutia Európskeho parlamentu a Rady o ustanovení 

Programu celoţivotného vzdelávania. Od týchto aktérov sa, samozrejme, 

nepoţaduje, aby získali Univerzitnú chartu Erasmus, aby sa mohli organizovať 

študentské stáţe alebo sa zapojiť do multilaterálnych projektov, sietí alebo 

sprievodných opatrení.  

¶ Pokiaľ ide o študentské stáţe Erasmus, vysokoškolské inštitúcie musia byť drţiteľmi 

Rozšírenej univerzitnej charty Erasmus (viac informácií nájdete pri špecifických 

informáciách o Rozšírenej univerzitnej charte Erasmus) a konzorciá musia mať 

Certifikát konzorcia pre stáţe Erasmus.  

¶ Počas svojho štúdia môţe jednotlivec získať maximálne tri granty z programu 

Erasmus: na študijný pobyt, odbornú stáţ a na účasť na magisterskom štúdiu 

Erasmus Mundus.  

¶ Pre mobility platí, ţe minimálne vysielajúci alebo prijímajúci štát musí byť členským 

štátom EÚ.  

¶ V prípade konzorcií minimálne jedna zapojená organizácia musí byť z členského 

štátu EÚ. 

Aké aktivity podporuje Erasmus? 

¶ Mobilita jednotlivcov1, ktorá môţe zahŕňať: 

- Mobilita študentov pre účely štúdia na vysokoškolskej inštitúcii v inej zúčastnenej 

krajine (študenti v rámci programu Erasmus)2 

- Mobilita študentov pre účely odbornej stáţe v podnikoch, centrách praktického 

vyučovania, výskumných centrách a iných organizáciách v inej zúčastnenej krajine 

(študenti v rámci programu Erasmus) 

- Mobilita pedagogických pracovníkov z vysokoškolských inštitúcií alebo prizvaných 

pracovníkov z podnikov za účelom vyučovania v inštitúciách vysokoškolského 

vzdelávania v zahraničí 

                                           
1 Podporu moţno udeliť domácej alebo hostiteľkej inštitúcii vysokoškolského vzdelávania alebo podniku 
na akcie zabezpečujúce kvalitu vo všetkých fázach mobility, vrátane prípravných alebo obnovovacích 
jazykových kurzov. 
2 1) Študenti na inštitúciách vysokoškolského vzdelávania, ktorí študujú uţ aspoň druhý rok a trávia časť štúdia 
v inom členskom štáte v rámci vyuţívania moţností mobility programu Erasmus, nezávisle od toho, či im bola 
v rámci programu poskytnutá finančná podpora. Tieto obdobia štúdia musia byť na základe 
medziinštitucionálnych zmlúv medzi vysielajúcimi a hostiteľskými inštitúciami uznávané v plnom rozsahu. 2) 
Študenti zapísaní na štúdium v rámci programov Joint Masters a vyuţívajúci moţnosti mobility. 3) Študenti na 
inštitúciách vysokoškolského vzdelávania, ktorí sa zúčastňujú na stáţach. 
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- Mobilita pedagogických alebo iných pracovníkov do vysokoškolských inštitúcií za 

účelom odbornej prípravy v zahraničí 

- Intenzívne jazykové kurzy organizované pre prichádzajúcich študentov 

v zapojených krajinách, kde sa hovorí menej pouţívanými a menej vyučovanými 

jazykmi  

-   Intenzívne programy v rámci programu Erasmus organizované na multilaterálnej 

báze. 

¶ Multilaterálne projekty, ktorých predmetom sú okrem iného inovácie, experimenty 

a výmena osvedčených postupov v oblastiach vymedzených v špecifických 

a operatívnych cieľoch. Projekty musia byť zamerané na spracovanie a zavádzanie 

študijných programov; vytváranie stratégií na modernizáciu špecifického aspektu 

vysokoškolského vzdelávania; podporu spolupráce medzi vysokoškolskými inštitúciami 

a podnikmi alebo by sa mali zamerať na kľúčové otázky virtuálnych univerzít.    
 

¶ Siete (Tematické siete Erasmus) pozostávajú z vysokoškolských inštitúcií a iných 

organizácií a reprezentujú alebo konkrétny obor alebo interdisciplinárnu oblasť, 

s cieľom vývoja nových koncepcií vzdelávania a nových spôsobilostí (akademické 

siete) alebo riešia určité štrukturálne aspekty či aspekty riadenia vysokoškolského 

vzdelávania za účelom podpory inovatívnych riešení a prístupov (štrukturálne siete). 
 

¶ Iniciatívy, ktoré aj keď nie sú oprávnené v rámci iných akcií programu Erasmus, jasne 

prispejú k presadzovaniu cieľov programu Erasmus (sprievodné aktivity). 

¶ Prípravné návštevy, ktoré napomáhajú k získavaniu kontaktov s perspektívnymi 

partnermi pre ďalšiu bliţšiu spoluprácu. 

Aké sú aktivity v rámci Erasmus?  

Podmienky 

¶ ERASMUS Univerzitná charta 

¶ ERASMUS Certifikát pre konzorciá 

Akcie 

¶ ERASMUS Prípravné návštevy 

¶ ERASMUS Organizácia mobility 

¶ ERASMUS Mobilita študentov za účelom štúdia 

¶ ERASMUS Mobilita študentov za účelom stáţe  

¶ ERASMUS Mobilita učiteľov a prizvaných pracovníkov z podnikov vo 

vysokoškolských inštitúciách za účelom vyučovania 

¶ ERASMUS Školenia pracovníkov z vysokých škôl v podnikoch a vysokoškolských 

inštitúciách 

¶ ERASMUS Intenzívne jazykové kurzy 

¶ ERASMUS Intenzívne programy 

¶ ERASMUS Akademické siete 

¶ ERASMUS Štrukturálne siete 

¶ ERASMUS Spracovanie študijných programov 

¶ ERASMUS Modernizácia vysokoškolského vzdelávania 

¶ ERASMUS Spolupráca medzi vysokoškolskými inštitúciami a podnikmi 

¶ ERASMUS Virtuálne univerzity 

¶ ERASMUS Sprievodné aktivity 
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LEONARDO DA VINCI 

Aké sú ciele? 

Špecifické ciele 

¶ Podporovať účastníkov odbornej prípravy a ďalšieho odborného vzdelávania pri 

získavaní a zuţitkovaní ich vedomostí, zručností a kvalifikácie, a tým im 

napomáhať v osobnom rozvoji 

¶ Podporovať zvyšovanie kvality a inovácie v systémoch, inštitúciách a praktikách 

odborného vzdelávania a prípravy 

¶ Zvyšovať príťaţlivosť odborného vzdelávania a prípravy, ako aj mobilitu 

zamestnávateľov a jednotlivcov a podporovať mobilitu pracujúcich učňov  

Operačné ciele 

¶ Zvyšovať kvalitu a objem mobility osôb zúčastňujúcich sa na základnom 

odbornom vzdelávaní a príprave a na ďalšom odbornom vzdelávaní na 

celoeurópskej úrovni s cieľom zvýšiť objem stáţí v podnikoch do skončenia 

Programu celoţivotného vzdelávania aspoň na 80.000 ročne. 

¶ Zvyšovať kvalitu a objem spolupráce medzi inštitúciami a organizáciami 

poskytujúcimi vzdelávanie, podnikmi, sociálnymi partnermi a inými relevantnými 

orgánmi na európskej úrovni. 

¶ Vytvoriť priestor na rozvoj inovatívnych postupov v oblasti odborného vzdelávania 

a prípravy mimo terciárneho vzdelávania a na prenos týchto postupov, vrátane 

prenosu medzi jednotlivými zúčastnenými krajinami. 

¶ Zlepšovať transparentnosť a uznávanie kvalifikácií a spôsobilostí, vrátane tých, 

ktoré sa získali v rámci neformálneho a neinštitucionálneho vzdelávania. 

¶ Podporovať výučbu moderných cudzích jazykov. 

¶ Podporiť vývoj inovatívneho obsahu výučby zaloţeného na vyuţití IKT a ďalej 

sluţieb, pedagogických postupov a praktík v oblasti celoţivotného vzdelávania. 

Kto sa môže zúčastniť? 

¶ Učenie osôb v rámci všetkých foriem odborného vzdelávania a prípravy okrem 

terciárneho vzdelávania. 

¶ Osoby na trhu práce 

¶ Inštitúcie a organizácie poskytujúce vzdelávanie v oblastiach, ktoré pokrýva 

program Leonardo da Vinci 

¶ Učitelia, školitelia a ostatné kategórie zamestnancov týchto inštitúcií a organizácií 

¶ Asociácie a zástupcovia účastníkov odborného vzdelávania a prípravy, vrátane 

zdruţení ţiakov, rodičov a učiteľov 

¶ Podniky, sociálni partneri a iní zástupcovia praxe, vrátane obchodných komôr a 

iných obchodných organizácií 

¶ Inštitúcie poskytujúce profesijnú orientáciu, poradenstvo a informačné sluţby 

spojené s akýmkoľvek aspektom celoţivotného vzdelávania, 
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¶ Osoby a orgány zodpovedné za systémy a politické koncepcie týkajúce sa 

aspektov odborného vzdelávania a prípravy na miestnej, regionálnej a národnej 

úrovni 

¶ Výskumné strediská a inštitúcie, ktoré sa zaoberajú otázkami celoţivotného 

vzdelávania 

¶ Vysokoškolské inštitúcie 

¶ Neziskové organizácie, dobrovoľnícke organizácie a mimovládne organizácie 

Aké sú aktivity v rámci programu Leonardo da Vinci? 

Program Leonardo da Vinci podporuje nasledujúce aktivity: 

¶ Mobilita jednotlivcov3, ktorej obsahom môţu byť: 

- Medzinárodné stáţe v podnikoch alebo inštitúciách odbornej prípravy 

- Stáţe a výmenné pobyty s cieľom ďalšieho odborného rastu školiteľov 

a poradcov, ako aj osôb zodpovedajúcich za strediská odbornej prípravy, 

plánovanie odbornej prípravy a za kariérne poradenstvo v podnikoch 

¶ Partnerstvá zameriavajúce sa na oblasti spoločného záujmu zúčastnených 

organizácií 
 

¶ Multilaterálne projekty, predovšetkým také, ktoré sú zamerané na zlepšenie 

systémov odbornej prípravy s dôrazom na prenos inovácií vrátane jazykovej, 

kultúrnej a právnej adaptácie národných dopytov po inovatívnych produktoch 

a procesoch a pouţitie v odlišných prostrediach 
 

¶ Multilaterálne projekty s cieľom zlepšenia systémov odbornej prípravy dôrazom 

na tvorbu inovácií a osvedčených postupov 
 

¶ Tematické siete odborníkov a organizácií zameriavajúcich sa na konkrétne 

problémy súvisiace s odborným vzdelávaním a prípravou 
 

¶ Študijné pobyty a prípravné návštevy v rámci aktivít mobility, partnerstiev, 

projektov a sieťových aktivít 
 

¶ Iné iniciatívy zamerané na podporu plnenia cieľov programu Leonardo da Vinci 

(„Sprievodné aktivity“) 

Aké sú aktivity v rámci programu Leonardo da Vinci?  

Podmienky 

¶ Certifikát Leonardo da Vinci Mobility 

Akcie 

¶ LEONARDO DA VINCI Prípravné návštevy 

¶ LEONARDO DA VINCI Stáţe v podnikoch alebo inštitúciách odbornej prípravy pre 

ţiakov v počiatočnej odbornej príprave (IVT) 

¶ LEONARDO DA VINCI Stáţe v podnikoch alebo inštitúciách odbornej prípravy pre 

ľudí na trhu práce (PLM) 

                                           
3 V rámci prípravy a podporných činností pri organizovaní mobility je potrebné prijímať potrebné prípravné 
opatrenia, vrátane jazykovej prípravy, a zabezpečiť primeraný dozor, poradenstvo a podporu osobám 
vyuţívajúcim moţnosti mobility. 
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¶ LEONARDO DA VINCI Stáţe a výmenné pobyty pre odborníkov v OVP (VETPRO) 

LEONARDO DA VINCI Partnerstvá 

¶ LEONARDO DA VINCI Prenos inovácií  

¶ LEONARDO DA VINCI Tvorba inovácií 

¶ LEONARDO DA VINCI Multilaterálne siete 

¶ LEONARDO DA VINCI Sprievodné aktivity 
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GRUNDTVIG 

Aké sú ciele? 

Špecifické ciele 

¶ Reagovať na výzvy v oblasti vzdelávania spojené so starnutím európskej 

populácie 

¶ Napomáhať v poskytovaní riešení dospelým na zlepšovanie ich znalostí 

a spôsobilostí 

Operačné ciele 

¶ Zvyšovať kvalitu a dostupnosť mobility osôb zúčastňujúcich sa na vzdelávaní 

dospelých na celoeurópskej úrovni s cieľom zvýšiť objem mobility do skončenia 

programu v roku 2013 aspoň na 7.000 zúčastnených osôb ročne. 

¶ Zvyšovať kvalitu a objem spolupráce medzi európskymi organizáciami 

zapojenými do vzdelávania dospelých. 

¶ Napomáhať ľuďom z ohrozených sociálnych skupín a vystavených sociálnej 

marginalizácii, predovšetkým starším osobám a osobám, ktoré ukončili školskú 

dochádzku bez získania základných kvalifikácií a poskytnúť im alternatívne 

moţnosti prístupu k vzdelávaniu dospelých. 

¶ Vytvoriť priestor na rozvoj inovatívnych postupov vo vzdelávaní dospelých a na 

prenos týchto postupov, vrátane prenosu medzi jednotlivými zúčastnenými 

krajinami. 

¶ Podporiť vývoj inovatívneho obsahu výučby zaloţeného na vyuţití IKT a ďalej 

sluţieb, pedagogických prístupov a praktík v oblasti celoţivotného vzdelávania. 

¶ Zlepšovať pedagogické prístupy a riadenie organizácií vzdelávania dospelých 

Kto sa môže zúčastniť? 

¶ Dospelí učiaci sa 

¶ Inštitúcie a organizácie poskytujúce vzdelávanie v oblasti vzdelávania dospelých, 

či uţ formálne, neformálne alebo informálne 

¶ Učitelia a ostatné kategórie zamestnancov týchto inštitúcií alebo organizácií 

¶ Organizácie podieľajúce sa na počiatočnej alebo ďalšej odbornej príprave 

pedagogických pracovníkov zabezpečujúcich vzdelávanie dospelých 

¶ Zdruţenia a zástupcovia subjektov podieľajúcich sa na vzdelávaní dospelých, 

vrátane zdruţení učiacich sa a učiteľov 

¶ Orgány poskytujúce individuálne a všeobecné poradenstvo a informačné sluţby 

v súvislosti s aspektmi vzdelávania dospelých 

¶ Osoby a orgány zodpovedné za systémy a politické koncepcie týkajúce sa 

aspektov vzdelávania dospelých na miestnej, regionálnej a národnej úrovni 

¶ Výskumné strediská a subjekty, ktoré sa zaoberajú otázkami vzdelávania 

dospelých 

¶ Podniky 

¶ Neziskové organizácie, dobrovoľnícke organizácie a mimovládne organizácie 

(MVO) 
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¶ Vysokoškolské inštitúcie zaoberajúce sa vzdelávaním dospelých 

Aké sú aktivity v rámci programu Grundtvig? 

Program Grundtvig podporuje nasledujúce činnosti: 

¶ Mobilita jednotlivcov4, ktorá môţe zahŕňať ďalšie vzdelávanie, návštevy, 

asistentúry a výmenné pobyty pre pracovníkov v oblasti vzdelávanie dospelých, 

ako aj rôzne ďalšie moţnosti pre dospelých učiacich sa, vrátane účasti na 

pracovných dielňach v rámci Grundtvig a zapojenia sa do učiacich sa partnerstiev 

a dobrovoľníckych projektov pre seniorov v rámci Európskej dobrovoľníckej 

iniciatívy pre seniorov („GIVE“) 

¶ Partnerstvá zamerané na oblasti spoločného záujmu zúčastnených organizácií 

(„Učiace sa partnerstvá“) 
 

¶ Multilaterálne projekty s cieľom zlepšenia systémov vzdelávania dospelých 

prostredníctvom rozvoja a prenosu inovácií a osvedčených postupov. 
 

¶ Tematické siete odborníkov a organizácií („Siete Grundtvig“) zameriavajúce sa 

najmä na: 
 

- rozvoj vzdelávania dospelých v danom obore, predmetnej oblasti alebo 

aspekte riadenia, 

- určovanie, zlepšovanie a šírenie osvedčených postupov a inovácií, 

- poskytovanie obsahovej podpory projektom a partnerstvám tretích osôb 

a zabezpečenie interakcie medzi týmito projektmi a partnerstvami, 

- podporu spracovania analýzy potrieb a zabezpečovania kvality vo 

vzdelávaní dospelých. 
 

¶ Prípravné návštevy: Grant v rámci akcie mobility, ktorý umoţňuje zástupcom 

inštitúcií zúčastňovať sa na kontaktných seminároch alebo na stretnutiach 

s potenciálnymi partnermi 
 

¶ Iné iniciatívy zamerané na podporu plnenia cieľov programu Grundtvig 

(„Sprievodné aktivity“). 

Aké sú akcie v rámci programu Grundtvig?  

¶ GRUNDTVIG Prípravné návštevy 

¶ GRUNDTVIG Návštevy a výmeny pre pracovníkov v oblasti vzdelávania dospelých  

¶ GRUNDTVIG Asistenti 

¶ GRUNDTVIG Ďalšie vzdelávanie pracovníkov vo vzdelávaní dospelých  

¶ GRUNDTVIG Tvorivé dielne  

¶ GRUNDTVIG Učiace sa partnerstvá 

¶ GRUNDTVIG Seniorské dobrovoľnícke projekty 

¶ GRUNDTVIG Multilaterálne projekty 

¶ GRUNDTVIG Multilaterálne siete 

¶ GRUNDTVIG Sprievodné aktivity 

                                           
4 V rámci prípravy a podporných činností pri organizovaní mobility je potrebné prijímať potrebné prípravné 
opatrenia a zabezpečiť primeraný dozor, poradenstvo a podporu osobám vyuţívajúcim moţnosti mobility. 
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PRIEREZOVÝ PROGRAM 

Aké sú ciele? 

Špecifické ciele 

¶ Podporovať európsku spoluprácu v oblastiach pokrytých dvomi alebo viacerými 

podprogramami 

¶ Podporovať kvalitu a transparentnosť systémov vzdelávania a odbornej prípravy 

členských štátov  

Operačné ciele 

¶ Podporovať tvorbu politiky a spoluprácu v oblasti celoţivotného vzdelávania na 

európskej úrovni, a to predovšetkým v kontexte programu Vzdelávanie a odborná 

príprava 20105 Lisabonského procesu, ako aj bolonského, kodanského 

a nadväzných procesov. 

¶ Zabezpečovať dostatočný prísun porovnávacích údajov, štatistík a analýz 

umoţňujúcich ďalšie zlepšovanie politiky celoţivotného vzdelávania, ako aj 

sledovať pokrok v plnení cieľov a operatívnych cieľov v oblasti celoţivotného 

vzdelávania a určovať oblasti, na ktoré sa treba osobitne zamerať. 

¶ Stimulovať výučbu jazykov a podporovať jazykovú rôznorodosť v členských 

štátoch. 

¶ Podporiť vývoj inovatívneho obsahu výučby zaloţeného na vyuţití IKT a ďalej 

sluţieb, pedagogických prístupov a praktík v oblasti celoţivotného vzdelávania. 

¶ Zabezpečovať primerané uznávanie, prezentáciu a implementáciu výsledkov 

Programu celoţivotného vzdelávania na širokej báze 

Upozornenie: 

Jedným z kritérií moţnosti uchádzať sa o príspevok z Prierezového programu je, ţe návrh 

projektu musí v kaţdom prípade pokrývať aspoň dve alebo viac oblastí vzdelávania.  

 

Ak daný návrh pokrýva len jednu oblasť, treba ho predloţiť v rámci príslušného 

sektorového podprogramu. Ak je napríklad predmetom určitého návrhu spracovanie 

materiálov k jazykovej výučbe určených pre cieľovú skupinu študenti v školskom 

vzdelávaní, treba tento návrh predloţiť v rámci programu Comenius. 

 

Ak sa však daný návrh týka dvoch alebo viacerých oblastí vzdelávania, moţno ho 

predloţiť v rámci niektorej z kľúčových aktivít Prierezového programu. Ak sa daný návrh 

vzťahuje na viac neţ jednu oblasť vzdelávania a jeho cieľové skupiny takisto patria do 

viac neţ jednej oblasti vzdelávania, treba návrh predloţiť v rámci niektorej z kľúčových 

aktivít Prierezového programu. O príspevok z Prierezového programu sa môţu uchádzať 
len projekty vzťahujúce sa na viac neţ jednu oblasť vzdelávania. 

                                           
5 Ďalšie informácie o tomto dokumente nájdete na nasledujúcej internetovej stránke:  
http://ec.europa.eu/education/policies/2010/et_2010_en.html 

http://ec.europa.eu/education/policies/2010/et_2010_en.html
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SPOLUPRÁCA A INOVÁCIE V OBLASTI POLITIKY 

CELOŢIVOTNÉHO VZDELÁVANIA (KĽÚČOVÁ AKTIVITA 1) 

Aké sú aktivity v rámci Kľúčovej aktivity 1? 

Kľúčové aktivity spolupráce pri tvorbe politiky a inovácií v celoţivotnom vzdelávaní môţu 

zahŕňať nasledujúce akcie: 

¶ Mobilita jednotlivcov vrátane študijných návštev pre odborníkov a predstaviteľov 

určených správnymi orgánmi na národnej, regionálnej a miestnej úrovni, pre 

riaditeľov zariadení poskytujúcich vzdelávanie, odbornú prípravu a poradenstvo 

a skúsenosti v akreditačných sluţbách, a pre sociálnych partnerov 
 

¶ Multilaterálne projekty zamerané na spracovanie a overenie návrhov politických 

koncepcií, ktoré sa predloţili na úrovni Spoločenstva, a na inovácie v celoţivotnom 

vzdelávaní 
 

¶ Siete pre multilaterálnu spoluprácu tvorené spolupracujúcimi odborníkmi a/alebo 

inštitúciami v oblasti tvorby politiky. Tieto siete môţu zahŕňať: 
 

- Tematické siete zaoberajúce sa aspektmi obsahu celoţivotného vzdelávania 

alebo metodikami a stratégiami celoţivotného vzdelávania. Tieto siete môţu 

sledovať, vymieňať si, zisťovať a analyzovať osvedčené postupy a inovácie 

a predkladať návrhy na lepšie a širšie uplatňovanie týchto postupov v členských 

štátoch. 

- Fóra o strategických aspektoch celoţivotného vzdelávania. 
 

¶ Sledovanie a analýza stratégií a systémov v oblasti celoţivotného vzdelávania, 

ktorých súčasťou môţu byť: 
 

- Štúdie a komparatívny výskum, 

- Spracovanie ukazovateľov a metodík štatistických prieskumov, vrátane podpory 

činností zameraných na oblasť celoţivotného vzdelávania v spolupráci 

s Eurostatom, 

- Podpora činnosti siete Eurydice a poskytovanie prostriedkov na európsku 

kanceláriu siete Eurydice, ktorú zriadila Komisia. 
 

¶ Opatrenia na zvýšenie transparentnosti a podporu uznávania kvalifikácií 

a spôsobilostí vrátane tých, ktoré sa získali v rámci neformálneho vzdelávania a 

informáleneho učenia sa, informácie a poradenstvo v oblasti mobility na 

vzdelávacie účely a spolupráca v oblasti zabezpečovania kvality, pričom tieto 

opatrenia môţu zahŕňať: 
 

- Siete organizácií zabezpečujúcich mobilitu a uznávanie študijných výsledkov, 

ako sú napríklad Euroguidance a národné informačné centrá pre uznávanie 

dokladov o vzdelaní (NARIC), 

- Podporu cezhraničných internetových sluţbieb, ako je napríklad Ploteus, 

- Činnosti v rámci iniciatívy Europass v súlade s Rozhodnutím Európskeho 

parlamentu a Rady č. 2241/2004 o jednotnom rámci Spoločenstva 

pre transparentnosť kvalifikácií a schopností. 
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¶ Iné iniciatívy („Sprievodné aktivity“) vrátane činnosti vzájomného učenia 

v skupinách, zamerané na podporu plnenia cieľov kľúčovej aktivity 

Niektoré z akcií kľúčovej aktivity „Spolupráca na tvorbe politiky a inovácií v oblasti 

celoţivotného vzdelávania“ sa týkajú vymedzených subjektov, inštitúcií a organizácií 

a nevzťahuje sa na ne všeobecná výzva na predkladanie návrhov. Tieto aktivity sú 

predmetom osobitných výziev na predkladanie návrhov alebo iných opatrení 

smerovaných na príslušnú cieľovú skupinu. 

Aké sú akcie spolupráce pri tvorbe politík a inovácií v oblasti celoživotného 
vzdelávania? 
 

¶ KA1 Študijné návštevy pre odborníkov a osoby s rozhodovacími právomocami v 

oblasti vzdelávania a odbornej prípravy  

¶ KA1 Štúdie a komparatívny výskum 
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JAZYKY (KĽÚČOVÁ AKTIVITA 2) 

Aké sú aktivity v rámci Kľúčovej aktivity 2? 

Nasledujúce akcie, zamerané na riešenie výukových a vzdelávacích potrieb v oblastiach 

týkajúcich sa viac neţ jedného podprogramu, môţu byť podporené v rámci kľúčovej 

aktivity o jazykovom vzdelávaní: 

¶ Multilaterálne projekty zamerané okrem iného na: 
 

- podporu jazykového povedomia a prístupu k prostriedkom výučby jazykov, 

- spracovanie nových materiálov k výučbe jazykov, vrátane on-line kurzov 

a nástrojov na jazykové testy, 
 

¶ Siete v oblasti jazykovej výučby a podporu jazykovej rôznorodosti, 
 

¶ Iné iniciatívy v súlade s cieľmi kľúčovej aktivity, vrátane konferencií a podujatí 

slúţiacich šíreniu a vyuţívaniu informácií zabezpečujúcich prepojenie medzi 

projektmi a potenciálmi („Sprievodné aktivity“) 

Aké sú akcie v rámci podpory jazykov?  

¶ KA2 Nové materiály/on-line kurzy/zvyšovanie povedomia 

¶ KA2 Multilaterálne siete 

¶ KA2 Sprievodné aktivity 
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TVORBA INOVATÍVNEHO OBSAHU VÝUČBY ZALOŢENÉHO 

NA VYUŢITÍ IKT A SLUŢIEB, PEDAGOGICKÝCH POSTUPOV 

A PRAKTÍK V OBLASTI CELOŢIVOTNÉHO VZDELÁVANIA 

(KĽÚČOVÉ AKTIVITY 3) 

Aké sú aktivity v rámci Kľúčovej aktivity 3? 

V rámci kľúčovej aktivity IKT sú podporované nasledujúce činnosti, ktorých cieľom je 

riešiť výukové a vzdelávacie potreby v oblastiach, pokrývajúcich viac neţ jeden 

podprogram: 

¶ Multilaterálne projekty zamerané na rozvoj vzdelávania na báze IKT začleneného 

do dlhodobých stratégií vzdelávania a tvorba a šírenie inovatívnych metód, 

obsahu výučby, sluţieb a prostredí, 
 

¶ Siete zamerané na zdieľanie a výmenu znalostí, skúseností a 

osvedčených postupov 

Aké sú akcie v oblasti informačných a komunikačných technológií?  

¶ KA3 Multilaterálne projekty 

¶ KA3 Multilaterálne siete 
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ŠÍRENIE A VYUŢÍVANIE VÝSLEDKOV A VÝMENA 

OSVEDČENÝCH POSTUPOV (KĽÚČOVÁ AKTIVITA 4) 

Aké sú ciele? 

Hlavným cieľom akcií v rámci kľúčovej aktivity 4 Šírenie a vyuţívanie výsledkov je 

napomôcť pri tvorbe rámca na efektívne zuţitkovanie výsledkov Programu celoţivotného 

vzdelávania a predchádzajúcich súvisiacich programov na rezortnej, regionálnej, 

národnej a európskej úrovni. 

Aké sú aktivity v rámci Kľúčovej aktivity 4? 

V rámci kľúčovej aktivity šírenia a vyuţívania výsledkov sú navrhované nasledujúce 

opatrenia s cieľom tvorby rámca na efektívne zuţitkovanie výsledkov Programu 

celoţivotného vzdelávania a predchádzajúcich súvisiacich programov na sektorovej, 

regionálnej, štátnej a európskej úrovni: 

¶ Unilaterálne a národné projekty, 

¶ Multilaterálne projekty zamerané okrem iného na: 

- tvorba vhodného rámca (analýzy, mechanizmy, metodológie a praktické 

nástroje), ktorý umoţní plné vyuţitie výsledkov projektu a programu), 

- prierezové aktivity programu podporujúce vyuţívanie výsledkov na európskej 

úrovni (podľa rezortu, témy, skupiny uţívateľov…) a na 

- podporu aktivít zameraných na vyuţívanie výsledkov v regionálnych, 

európskych alebo rezortných sieťach s cieľom podporiť vzájomné pozitívne 

stimulovanie medzi tvorbou politiky a skúsenosťami z praxe. 

¶ Spracovanie referenčných materiálov, ktoré môţu obsahovať zbierky relevantných 

štatistických údajov a štúdie v oblasti šírenia a vyuţívania výsledkov a výmeny 

osvedčených postupov. 

Aké sú opatrenia v rámci kľúčovej aktivity 4 zladené s aktivitami šírenia a 
využívania výsledkov v iných oblastiach Programu celoživotného vzdelávania? 

Účelom činností financovaných v rámci tejto kľúčovej aktivity je doplniť a podporiť šírenie 

a vyuţívanie výsledkov konkrétnych projektov začlenených do štyroch sektorových 

programov a iných prierezových kľúčových aktivít, a tieţ aktivity financované v rámci 

sprievodných aktivít spadajúcich do uvedených štyroch sektorových programov a do 

kľúčovej aktivity 2 – Jazyky. Financované projekty v rámci tejto kľúčovej aktivity by sa 

preto mali zameriavať na vytvorenie systémov a mechanizmov na podporu šírenia a 

vyuţívania výsledkov, ako aj na podporu vyuţívania výsledkov prierezových opatrení a 

opatrení na úrovni EÚ. 

Aké sú akcie na šírenie a využívanie výsledkov?  

¶ KA4 Multilaterálne projekty 

¶ KA4 štúdie a referenčné materiály 
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PROGRAM JEAN MONNET 

Aké sú sledované ciele? 

Špecifické ciele 

¶ Stimulovať činnosti výučby, výskumu a reflexie v oblasti štúdií na tému európskej 

integrácie 

¶ Podporovať existenciu primeraného počtu inštitúcií a zdruţení zaoberajúcich sa 

problematikou európskej integrácie, ako aj vzdelávania a odbornej prípravy 

z európskeho pohľadu 

Operačné ciele 

¶ Podporovať zdokonaľovanie v činnostiach výučby, výskumu a reflexie v štúdiách 

na tému európskej integrácie na inštitúciách vysokoškolského vzdelávania v rámci 

Spoločenstva i mimo neho 

¶ Zvyšovať všeobecnú úroveň znalostí a povedomia akademických odborníkov 

i európskych občanov o problematike európskej integrácie 

¶ Podporovať kľúčové európske inštitúcie zaoberajúce sa problematikou európskej 

integrácie 

¶ Podporovať existenciu kvalitných európskych zdruţení a inštitúcií činných 

v oblastiach vzdelávania a odbornej prípravy 

Kto sa môže zúčastniť? 

¶ Inštitúcie poskytujúce vysokoškolské vzdelanie v rámci Spoločenstva i mimo neho 

na základe akreditácie vo svojej materskej krajine 

¶ Asociácie profesorov a výskumných pracovníkov, inštitúcií a výskumných stredísk 

zaoberajúcich sa štúdiom európskeho integračného procesu v rámci Spoločenstva 

i mimo neho 

¶ Európske asociácie aktívne v oblasti vzdelávania a odbornej prípravy na európskej 

úrovni 

Aké sú aktivity v rámci akcie Jean Monnet? 

Program Akcia Jean Monnet podporuje nasledujúce akcie: 

Kľúčová aktivita 1: Podpora výučby, výskumu a reflexie v oblasti európskej 

integrácie na úrovni vysokoškolských inštitúcií v rámci EÚ i mimo nej: 

¶ Unilaterálne projekty, ktorých súčasťou môţu byť: 

- katedry Jean Monnet, centrá excelentnosti a učebné moduly, 

- zdruţenia profesorov, iných vysokoškolských pedagógov a výskumných 

pracovníkov so zameraním na štúdiá európskej integrácie, 

- podpora výskumných pracovníkov pôsobiacich na hostiteľských univerzitách 

v zahraničí (v roku 2009 nie je k dispozícii), 
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- činnosti výskumu a zhromaţďovania informácií týkajúcich sa Spoločenstva 

s cieľom podnecovať diskusiu, reflexiu a šírenie poznatkov o procese 

európskej integrácie 

¶ Multilaterálne projekty a siete, ktorých súčasťou môţe byť podpora zriaďovania 

multilaterálnych pracovných skupín pre výskum v oblasti európskej integrácie. 

Kľúčová aktivita 2: Operačné granty na pokrytie operačných a administratívnych 

nákladov pre nasledujúce inštitúcie sledujúce ciele európskeho významu: 

¶ College of Europe (univerzity v Bruggách a Natoline) 

¶  Európsky univerzitný inštitút (Florencia) 

¶  Európsky inštitút verejnej správy (Maastricht) 

¶  Akadémia európskeho práva (Trier) 

¶  Európska agentúra pre rozvoj špeciálneho vzdelávania (Middelfart) 

¶  Medzinárodné centrum európskeho vzdelávania – CIFE (Nice) 

Kľúčová aktivita 3: Operačné granty na pokrytie operatívnych a administratívnych 

nákladov pre európske asociácie aktívne v oblasti vzdelávania a odbornej prípravy. Výber 

príjemcov grantov sa uskutočňuje v nadväznosti na osobitnú výzvu na predkladanie 

návrhov 

Aké sú akcie v rámci programu Jean Monnet?  

¶ JEAN MONNET Katedry Jean Monnet 

¶ JEAN MONNET Katedry Ad Personam 

¶ JEAN MONNET Centrá excelentnosti 

¶ JEAN MONNET Učebné moduly 

¶ JEAN MONNET Informačné a výskumné aktivity 

¶ JEAN MONNET Podpora zdruţeniam profesorov a výskumným pracovníkom so 

zameraním na štúdiá európskej integrácie 

¶ JEAN MONNET Multilaterálne výskumné skupiny 

¶ JEAN MONNET Európske asociácie aktívne vo vzdelávaní a odbornej príprave 

 


